

Феодоровский собор

Александр Гречанинов
СТРАСТНАЯ СЕДМИЦА

Концертный хор Санкт-Петербурга

Дирижер – заслуженный артист России

Владимир БЕГЛЕЦОВ

Санкт-Петербург

1. «Се жених грядет»

Тропарь первых трех дней Страстной седмицы

Се, Жених грядет в полунощи, и блажен раб, егоже обрящет бдяща: недостоин же паки, егоже обрящет унывающа. Блюди убо, душе моя, не сном отяготися, да не смерти предана будеши и Царствия вне затворишися, но воспряни, зовущи: Свят, Свят, Свят еси, Боже, Богородицею помилуй нас.

Перевод: Вот Жених приходит в полночь, и блажен тот раб, кого найдет Он бодрствующим (Мф. 24, 46), но, напротив, недостоин тот, кого Он найдет беспечным. Смотри же, душа моя, не будь побеждена сном, да не будешь смерти предана и заключена вне Царствия, но воспрянь, взывая: Свят, Свят, Свят Ты, Боже, по молитвам Богородицы помилуй нас!

2. «Чертог Твой»

Светилен (екзапостиларий) первых четырех дней Страстной седмицы

Чертог Твой вижду, Спасе мой, украшенный, и одежды не имам, да вниду вонь: просвети одеяние души моея, Светодавче, и спаси мя.

Чертог Твой вижу я, Спаситель мой, украшенным, но одежды не имею, чтобы войти в него. Сделай светлым одеяние души моей, Податель света, и спаси меня.

3. «Во Царствии Твоем»

Поется в течение всего Великого поста до Великой среды

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Хор повторяет «Помяни нас, Господи».

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.
Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.
Блажени есте, егда поносят вам, и ижденут, и рекут
всяк зол глагол на вы лжуще, Мене ради.

Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесех
(Мф. 5, 3-12).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно,
и во веки веков. Аминь.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.
Помяни нас, Владыко, егда приидеши во Царствии Твоем.
Помяни нас, Святы́й, егда приидеши во Царствии Твоем.

4. «Свете тихий». Вечерняя песнь Христу

Поется на вечерне в течение всего года.

Возглас диакона: Премудрость. Прѳсти (т.е. стойте прямо)

Свете тихий святыя славы Безсмертнаго Отца
Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христе!
Пришедше на запад солнца, видевшe свет вечерний,
поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достоин еси
во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне
Божий, живот даяй; темже мир Тя славит.

Свет отрадный святой славы бессмертного Отца Небесного, святого,
блаженнаго – Иисусе Христе! Придя к закату солнца, увидев свет
вечерний, воспевает Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достойно Тебя
во все времена воспевать голосами счастливыми, Сын Божий, дающий
жизнь, – потому мир Тебя славит.

5. «Да исправится молитва моя»

*Из псалма 140. Поется на Литургии Преждеосвященных
Даров в течение всего Великого поста. На Страстной
седмце – в Великие понедельник, вторник и среду.*

Да исправится молитва моя, яко кадило пред Тобою,
воздеяние руку моею, жертва вечерняя.

Да направится молитва моя, как фимиам, пред лице Твое, воздеяние рук
моих – как жертва вечерняя (Пс. 140, 2).

Господи, воззвах к Тебе, услыши мя. Вонми гласу
моления моего, внегда воззвати ми к Тебе.

Господи! К тебе взываю: поспеши ко мне, внимли голосу моления моего,
когда взываю к Тебе! (Пс. 140, 1).

Положи, Господи, хранение устом моим и дверь
ограждения о устах моих.

Поставь стражу, Господи, к устам моим и дверь ограждающую для губ
моих (Пс. 140, 3).

Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, непщевати
вины о гресех.

Не уклони сердце мое к словам порочным, чтобы измышлять оправдания
грехам (Пс. 140, 4).

6. «Ныне силы небесныя»

*Поется на Литургии Преждеосвященных Даров в течение
всего Великого поста.*

Ныне Силы Небесныя с нами невидимо служат,
се бо входит Царь Славы, се жертва тайная совершена
дориносится. Верую и любовьию приступим,
да причастницы жизни вечныя будем. Аллилуиа (3).

Ныне Силы Небесные с нами невидимо служат, ибо вот входит Царь
Славы, вот Жертва, таинственная, совершенная, ими сопровождается.
С верую и любовьию приступим, чтобы стать нам причастниками жизни
вечной. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа!

7. «Вечери Твоя тайныя»

*Поется вместо Херувимской песни на Литургии
в Великий четверг – день установления Евхаристии.*

Вечери Твоя Тайныя днесь, Сыне Божий, причастника
мя прими: не бо врагом Твоим тайну повем,
ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но, яко разбойник,
исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Вечери Твоей таинственной участником в сей день, Сын Божий, меня
прими. Ибо не поведаю я тайны врагам Твоим, не дам Тебе поцелуя,
такого, как Иуда. Но, как разбойник, исповедаю Тебя: «Помяни меня,
Господи, в Царстве Твоем».

8. «Разбойника благоразумного»

Светилен (екзапостиларий) Великой пятницы. Поется на службе Страстей Христовых (12-ти Евангелий).

Разбойника благоразумного во едином часе раеви сподобил еси, Господи; и мене древом крестным просвети и спаси мя.

Разбойника благоразумного в тот же день Ты рая удостоил, Господи. И меня древом Крестным просвети и спаси меня.

9. «Тебе одеющегося»

Стихира на вечерне Великой пятницы и утрене Великой субботы. Поется при поклонении святой Плащанице

Тебе, одеющегося светом, яко ризою, снем Иосиф с древа с Никодимом и, видев мертва, нага, непогребена, благосердный плач восприим, рыдая, глаголаше: увы мне, Сладчайший Иисусе! Егоже в мале солнце на Кресте висима узревшее мраком облагашеся, и земля страхом колебашеся, и раздирашеся церковная завеса, но се ныне вижу Тя, мене ради волею подъемша смерть. Како погребу Тя, Боже мой, или какую плащаницею обвию? Коима ли рукама прикоснуся нетленному Твоему Телу? Или кия песни воспую Твоему исходу, Щедре? Величаю Страсти Твоя, песнословлю и погребение Твое со Воскресением, зовый: Господи, слава Тебе.

Тебя, одевающегося светом, как одеждою, Иосиф, сняв с Древа с Никодимом и видя мертвым, нагим, непогребенным, начав в глубоком сострадании погребальный плач, с рыданиями возглашал: «Увы мне, Сладчайший Иисусе! Тот, Кого недавно узрев висющим на Кресте, солнце мраком облекалось, и земля от страха колебалась, и разрывалась завеса храма. Но вот я ныне вижу Тебя, ради меня добровольно принявшим смерть. Как я буду погребать Тебя, Боже мой, или как полотном обовью? И какими руками прикоснусь к нетленному Твоему телу? Или какие песни буду петь ради Твоей кончины, Милосердный? Прославляю страдания Твои, воспеваю и Твое погребение с воскресением, восклицая: Господи, слава Тебе!»

10. «Бог Господь» и «Благообразный Иосиф»

Диакон: Бог Господь и явился нам, благословен Грядый во имя Господне.

Бог – Господь, и Он явился нам; благословен Грядущий во имя Господне.

Стихи: Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его. Обышедше обыдоша мя и именем Господним противляхся им. Не умру, но жив буду и повем дела Господня. Камень, Егоже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей и есть дивен во очесех наших.

Прославляйте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его. Обступив, окружили меня, но я именем Господним воспротивился им. Не умру, но буду жить и возведу дела Господни. Камень, который отвергли строители, он оказался во главе угла: от Господа это было и дивно в очах наших (Пс. 117:27А, 26А, 1, 11, 17, 22-23)

Тропарь Великой субботы

Благообразный Иосиф, с древа снем Пречистое Тело Твое, плащаницею чистою обвив, и вонями, во гробе нове покрыв положи.

Благородный Иосиф, с древа сняв пречистое тело Твое, чистым полотном обвив и помазав благовониями, в гробнице новой положил.

11. «Не рыдай Мене, Мати»

Ирмос 9-й песни канона утрени Великой субботы. Поется также на Литургии в Великую субботу вместо «Достойно есть» и на Полунощнице перед началом ночного Пасхального богослужения.

Не рыдай Мене, Мати, зрящи во гробе, Егоже во чреве без семени зачала еси Сына: встану бо и прославлюся, и вознесу со славою непрестанно, яко Бог, верою и любовью Тя величающая.

Не рыдай надо Мною, Мать, видя во гробе Сына, Которого Ты во чреве без семени зачала, ибо Я воскресну и буду прославлен, и во славе вознесу, как Бог, непрестанно с верою и любовью Тебя величающих.

12. «Елицы во Христа крестистесея» и «Воскресни, Боже»

Крещальный гимн (из послания апостола Павла к Галатам, 3, 27). Поется вместо Трисвятого на Литургии в Великую субботу.

Елицы во Христа крестистесея, во Христа облекостесея.
Аллилуия.

Сколько вас во Христа ни крестилось, во Христа вы все облеклись.
Аллилуия.

Пасхальные стихи вместо Аллилуария перед чтением Евангелия на Литургии в Великую субботу

Воскресни, Боже, суди земли, яко Ты наследисти
во всех языцех.

Восстань, Боже, суди землю, ибо Ты получишь удел во всех народах!
(Пс. 81, 8)

13. «Да молчит всякая плоть»

Поется вместо Херувимской песни на Литургии в Великую субботу.

Да молчит всякая плоть человека, и да стоит со страхом и трепетом и ничтоже земное в себе да помышляет: Царь бо царствующих и Господь господствующих приходит заклатися и датися в снедь верным.

Предходят же Сему лица Ангельстии со всяким Началом и Властью, многоочитии Херувими и шестокрилатии Серафими, лица закрывающе и вопиюще песнь: аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Да умолкнет всякая плоть человеческая, и да стоит со страхом и трепетом и ни о чем земном в себе да не помышляет, ибо Царь царствующих и Господь господствующих приходит заклатися и дать Себя в пищу верным.

Пред Ним шествуют сонмы Ангелов со всяким их начальством и властью, многоокие Херувимы и шестикрылые Серафимы, закрывая лица и возглашая песнь: аллилуия, аллилуия, аллилуия.



Храм Фебдоровской иконы Божией Матери

в память 300-летия Дома Романовых
(ФЕОДОРОВСКИЙ СОБОР)

Построен в 1909 – 1913 гг.

по проекту Степана Кричинского.

Закрыт в 1932 г. и переоборудован под
молокозавод. Возвращен Церкви в 2005 г.

Отреставрирован в 2007 – 2013 гг.
заботой Попечительского совета.

Экскурсии по храму – каждую субботу, начало в 14 часов.
Проводит настоятель и другие служители храма.

Санкт-Петербург, ул. Миргородская, д. 1-В, литер А; +7 812 910 43 50
feosobor.ru; vk.com/feosoborspb; youtube.com/theosobor

Из Феодоровского собора ведется прямая трансляция:

1. Праздничных служб и концертов на youtube;
2. Круглосуточная трансляция: www.online.feosobor.ru

Поддержать храм и его культурные проекты:
<https://feosobor.ru/donation/>

